

# 中国全方位外交 日本“如影随形”

## 专家：日本已经将中国定位为战略竞争者

中国新一届领导层上任以来，采取了一系列的外交行动。习近平主席首访选择俄罗斯和非洲三国，国务院总理李克强首访则选择印度等亚欧四国。国务委员杨洁篪上任后首访选择了蒙古国，新任外长王毅首访选择东南亚四国。当下习近平主席正在美洲访问，并将于7日至8日与美国总统奥巴马举行中美元首会晤。

就在中国展开全方位外交的同时，似乎总能看到一个影子。在中日关系因为领土和历史问题恶化之后，我们可以看看日本领导人在同一时间段内所采取的外交行动，与中国外交路线图的重合度相当之高。安倍上台之后几乎是绕着中国走，虽然口口声声说要与中国领导层展开对话，但却制造各种障碍，围堵中国的意图十分明显。

### 对俄罗斯

## 习近平访问一个月后 安倍晋三也到莫斯科

习近平主席3月下旬出访俄罗斯，日本首相安倍晋三在一个月之后的4月底出访俄罗斯。

在领土问题没有进展的情况下，日本首相如此急切地访问俄罗斯，一些媒体就此解读为日本想在中俄之间打进一个楔子，离间中俄关系，甚至有分析人士还评论指出，日本的做法显然有联俄制华的意图。不管这些说法是否言过其实，但日本不希望中俄如此接近则是事实。

值得一提的是，国内媒体当时对于安倍访俄的报道都带有一定的情绪化，比如在一名记者发布会上，普京对一名提领土问题、并且言语带有挑衅性的日本记者进行呵斥，以及普京在和安倍举行联合记者会时，因感觉无聊而玩起了手中的笔。对于这样的花边，很多媒体都大幅报道，以此暗示日俄之间分歧很大，安倍访俄没啥成果。但新华社一位驻俄记者5月7日写的一篇评论《日本首相访俄果真遭冷遇吗？》指出，俄罗斯接待安倍的规格和接待习近平很相似，俄罗斯对这次访问同样相当重视，而且安倍访俄的三项目标都已实现。并不像国内媒体报道的那样，安倍遭冷遇、日本记者遭呵斥。



习近平出访美洲示意图

### 对非洲

## 中国多年着力经营非洲，日本也砸巨资援助

习近平的首访除了俄罗斯之外，还包括南非等三个非洲国家。近年来，中国在非洲的着力很深。正因为中国在非洲影响力的提升，一些西方媒体都认为中国在非洲的话语权已经超越传统的欧美国家，日本媒体对此也是相当眼馋。在此背景下，安倍上台之后大力推展非洲外交。他本月1日在第五届非洲发展东京国际会议上宣布，今后5年将向非洲提供总额3.2万亿日元（约合320亿美元）一揽子援助。安倍在开幕式上说，现阶段非洲需要民间投资以及活用

投资的官民合作机制，必须彻底改变援助非洲的方式方法。

安倍说，日本有意以完善基础设施、人才培养、医疗保健和农业四个领域为重点向非洲提供援助。安倍对非洲的经营和中国何其相似，也是援建基础设施、培训人才等。日本媒体也毫不讳言，此举意在与中国竞争在非洲的影响力，有着与中国争夺非洲资源和市场的战略考虑。只是有人担心，日本如果自身经济复苏乏力，恐怕援非的承诺只会是口惠而实不至。

### 对印度

## 李克强前脚访问印度，辛格马上就访日本

李克强总理上任后首访选择印度，而就在中国领导人访问印度不到十天之后，印度总理辛格应邀于5月27日访问日本。

中国总理访问印度是在中印边境帐篷对峙解决后不久，领土问题必然是双方会谈的焦点议题之一。日本一直想拉拢印度对付中国，早在安倍第一次

担任首相时就提出了繁荣与民主之弧的构想，印度就是这一构想中的一环。虽然印度一再表示不会成为别国遏制中国的棋子，但在与中国有领土争端以及中国与印度的宿敌巴基斯坦存在全天候友谊的情况下，对于日本方面的安全合作倡议还是难以拒绝。

### 对东南亚、蒙古和缅甸

## 日本进行“围堵中国的价值观外交”

今年1月，安倍担任首相不到一个月就首次出访越南、泰国和印尼三国，一方面强化与这些国家的经济合作，同时提出所谓的安倍主义，牵制中国的意图非常明显。对于与中国领土争端闹得最凶的越南和菲律宾，日本积极提供巡逻船，并加强安保等领域的合作。

最近，日本在东南亚挖中国墙角最典型的着力点就是缅甸。年初，日本副首相麻生太郎就曾访问缅甸，送出免除3000亿日元债务的大礼。至于中国北边的邻国蒙古，战略地位重要，同时资源丰富。3月底，安倍到访蒙古。日本主流媒体将之解读为“围堵中国的价值观外交”。

### 专家观点

## 日本：中国的战略竞争者？

对于日本在外交上与中国如影随形以及安倍绕着中国走就是不访华这一现象，上海国际问题研究院亚太研究中心研究员廉德瑰认为，这其中确有巧合的因素，毕竟首脑外交的日程需要提前一段时间才能确定下来，但巧合的背后是必然。廉德瑰认为，日本已经把中国定位成了战略竞争者，自从安倍2006年第一次担任日本首相以来，日本就决意与中国在亚洲和全世界竞争影响力。从东南亚到非洲，从印度到俄罗斯，日本都想和中国竞争影响力。

鉴于此，无论是中国领导人先到访还是日本领导人先到访，对方也差不多会去，形成竞争就是必然。只是在安倍担任首相时，这种如影随形的感觉显得十分明显。面对日本把中国定位为战略竞争者，处处与中国角逐影响力，廉德瑰认为中方的策略可以是既打又拉，对于日本损害中国利益的行为，要坚决反击，但同时也不能反击过度，要有拉的成分。毕竟，中国外交的重中之重还是对美关系，只有美国才真正有实力对中国形成遏制，日本对于遏制中国起的作用不会特别大，因此反击过度可能会把日本完全推到美国一边，反而不利于中国的国家利益。

另外，日本虽然处处与中国角逐影响力，对中国进行挑战，但其做法未必能达到预期的效果。比如日本也向非洲砸巨资，但日本要想比肩中国在非洲的影响力，廉德瑰认为恐怕还有很长的路要走。据《新闻晚报》

### 彩票开奖台

全国联网电脑体育彩票“排列3”开奖公告 第13147期 中奖号码:622			
奖级	全国中奖注数(注)	每注奖金(元)	本省中奖注数(注)
直选	7654	1000	423
组选3	9110	320	244
组选6	0	160	0

  

全国联网电脑体育彩票“排列5”开奖公告 第13147期中奖号码:62238			
奖级	全国中奖注数(注)	本省中奖注数(注)	每注奖金(元)
直选	26	1	100000

中国福利彩票3D玩法 第2013147期 中奖号码:843			
奖级	全国中奖注数(注)	安徽中奖注数(注)	每注金额(元)
单选	21440	584	1000
组选三	0	0	320
组选六	45919	987	160

全国联网电脑体育彩票“超级大乐透” 第13063期 中奖号码:基本号码03,05,11,27,28+05,06			
奖等	全国中奖注数(注)	每注奖金(元)	本省中奖注数
一等奖	1	10000000	0
派送一等奖	1	5000000	0
二等奖	(追加) 0	0	0
派送追加一等奖	0	0	0
二等奖	25	208892	1
三等奖	(追加) 6	125335	0
四等奖	88	14671	1
五等奖	(追加) 23	8802	0
六等奖	253	3000	3
七等奖	(追加) 96	1500	2
八等奖	6295	600	234
九等奖	(追加) 2143	300	51
十等奖	20751	100	704
十一等奖	(追加) 6610	50	215
十二等奖	241178	10	7120
十三等奖	(追加) 75661	5	2000
十四等奖	2512305	5	75308

中国福利彩票“东方6+1”玩法 第2013063期 中奖号码:基本号码5 2 2 4 5 0生肖码:兔 特别号码:14			
奖级	六省市中奖注数(注)	安徽中奖注数(注)	每注金额(元)
一等奖	0	0	0
二等奖	0	0	0
三等奖	3	0	10000
四等奖	34	5	500
五等奖	844	53	50
六等奖	20501	1801	5

“安徽风采”电脑福利彩票25选5玩法开奖公告 第2013147期 中奖号码:02,06,08,20,22			
奖级	中奖注数(注)	每注金额(元)	各等奖金总额(元)
一等奖	0	0	0
二等奖	4	100	400
三等奖	144	10	1440

全国投注总额:1292324元 本省投注总额:101336元			
“安徽风采”电脑福利彩票25选5玩法开奖公告 第2013147期 中奖号码:02,06,08,20,22			
奖级	中奖注数(注)	每注金额(元)	各等奖金总额(元)
一等奖	0	0	0
二等奖	4	100	400
三等奖	144	10	1440

全国投注总额:108064818元本省投注总额:3342345元			
中国福利彩票“乐透型15选5”玩法 2013147期 中奖号码:02,04,08,10,15 特别号码:14			
奖级	六省市中奖注数	安徽中奖注数(注)	每注金额(元)
特别奖	0	0	0
一等奖	66	29	6081
二等奖	5251	1681	10

六省市投注总额:894280元,安徽投注总额:80922元			
中国福利彩票“乐透型15选5”玩法 2013147期 中奖号码:02,04,08,10,15 特别号码:14			
奖级	六省市中奖注数	安徽中奖注数(注)	每注金额(元)
特别奖	0	0	0
一等奖	66	29	6081
二等奖	5251	1681	10